

系所組別：政治經濟研究所在職專班

考試科目：社會學（專班）

考試日期：0222，節次：3

※ 考生請注意：本試題不可使用計算機。 請於答案卷(卡)作答，於本試題紙上作答者，不予計分。

1. 近來文林苑案（台北市士林區文林路都市更新案）與大埔案（苗栗縣竹南鎮大埔居民反對政府強制拆遷）爭議中發生了多起集體抗爭運動，促使了政府對徵地法規的再檢討。相對地，核四續建議題也發生過許多集體抗爭，但續建工程仍在進行。請以社會運動理論說明社會集體抗爭能否改變政府的政策及施政？無論是否可以，都請說明您的理由。（25%）
2. 有社會學者指出，多元主義（pluralism）主張如果體制健全且法規完整，就能監督並規範政治權力與資本家之間的關係，定期改選也能阻止政商勾結。菁英理論（elitism）則認為擁有經濟資源與政治權力的極少數菁英共同決定國家與社會的走向，一般民眾只是受宰制者。馬克思主義（Marxism）則認為政治由資產階級掌握，選舉權對無產階級而言若有似無，福利政策也僅是資產階級安撫無產階級以維持社會安定的工具。您認為那些說法較能解釋目前台灣的社會現況？哪些又不適合？請舉例詳述。（25%）
3. 當代社會學者發現「科層體制」（bureaucracy）有許多負面缺點，例如：(1)員工升遷到技術能力不勝任的位置；(2)組織過度膨脹導致無效率；(3)目標變質轉向（goal displacement）：組織原本的目標和後來實際發展的方向有落差；(4)過度專門化與特殊化導致組織成員的互動愈來愈僵化。上述觀點能否應用在我國政府行政部門組織面臨的問題上？您又有哪些改善問題的建議。（25%）
4. 科學與技術的日新月異為人類社會帶來經濟發展、方便與福利，但我們又不能忽視科技發展所帶來的不確定性與風險。從近來屢見的黑心商品事件、蘇花高是否建設、六輕及國光石化爭議到最為嚴肅的核四議題，風險社會已儼然在台灣形成。請說明有哪些風險社會的相關理論可以應用到上述的例子？並說明我們是否應如何做，才能為自己及下一代謀求經濟發展與環境永續的雙贏結果？(25%)